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VĚC: Posudek disertační práce ing. Markéty Bačákové The growth of Vascular and Skin Cells 

on Polymer Materials for Tissue Engineering k získání vědecké hodnosti PhD. 

 

Inženýrka Markéta Bačáková pracovala v laboratoři doc. Bačákové, která je její školitelkou a jednou z 

našich nejvýznamnějších vědeckých pracovnic v oblasti studia interakce syntetických vysoce 

molekulárně definovaných polymerních materiálů se savčími buňkami s perspektivou klinického 

využití. Předložená disertace je směřována do 2 základních oblastí: vývoj implantabilních materiálů pro 

přípravu cévních protéz a na podporu hojení kožních ran. Práce je klasickou disertací (úvod, cíle, 

materiál a metody, výsledky, diskuse, závěry a perspektivy). Kromě toho obsahuje přílohu se 4 

publikacemi  a 1 rukopisem. Všechny publikace byly zveřejněny v impaktovaných časopisech a 

celkovém IF 10,81, kde u 2 z nich je ing. Bačáková první autorkou. Tato skutečnost významně usnadňuje 



práci oponenta, protože rukopisy prošly přísným recensním řízením v reakcích časopisů. Práce je psána 

velmi dobrou Angličtinou s minimem překlepů. 

   Stručný úvod popisuje principy výstavby cév a kůže a hojení rány. Stručnost této části je místy až 

přílišná a vede k možným chybám v interpretaci textu. Např. na straně 17. „As keratinocytes mature and 

ascend towards the epidermal layers, their shape becomes flattened, and these cells synthetize structural 

protein keratin“. Různé typy keratinů jsou produkovány keratinocyty v celé tloušťce epidermis a autorka 

pravděpodobně míní proces keratinizace. Podobná, až přílišná simplifikace na téže stránce: „The 

Langerhans cells, i.e. a type of leukocytes, are responsible for immune activation“. Tyto buňky jsou 

odpovědné za antigenní presentaci a tím aktivují získanou imunitní odpověď. Jejich vliv na vrozenou 

imunitní odpověď je zanedbatelný. Na stránce 18-20 se věnuje popisu hojení poškozené kůže. V této 

pasáži se vůbec nezmiňuje o granulační tkáni a myofibroblastech, jejichž vliv je při hojení naprosto 

klíčový. Je však třeba konstatovat, že některé vlastnosti spojené  s fungováním granulační tkáně zmiňuje. 

Tato skutečnost může být podmíněna i typem pregraduálního vzdělání ing. Bačákové. Velmi detailně se 

věnuje interakci buněk s povrchy syntetických materiálů, které je předmětem její disertace. 

   Cíle práce jsou jasně definovány. 

   Metody přípravy biomateriálů a hodnocení interakce buněk s těmito povrchy je stručná, ale 

vyčerpávající a zájemce o detaily má možnost je nalézt v přiložených publikacích autorky. Tato část je 

zároveň výčtem metodik, které autorka zvládla. Předpokládám však, že polymery byly připraveny jejími 

spolupracovníky. 

   Výsledky spolu s diskusí jsou nejzajímavější částí  disertace. Tato část ukazuje vliv modifikací 

jednotlivých polymerů na adhezi studovaných buněk, expresi některých profilových molekul a produkci 

mezibuněčné hmoty. Autorka rovněž komparuje své výsledky s již publikovanými výsledky jiných 

autorů. Výsledky získané spoluprací ing. Bačákové s materiálovými inženýry asi mohou mít v budoucnu 

ambici pro klinické uplatnění. 

   Čtenář by asi uvítal, kdyby na konci disertace autorka zhodnotila splnění cílů, které si na začátku 

projektu kladla, i když z diskuse je patrné, že je překročila. 

    Rád bych se autorky zeptal, zde neuvažuje o širším hodnocení dosažených výsledků, např. s využitím 

současných robustních kvantitativních technik jako je stanovení expresních profilů buněk adherujících 

k určitému typu materiálu ve srovnání s referenčním (např. tissue culture grade polystyrene).  Podobně 



by byla zajímavá i proteomická analýza. Takto získané výsledky by byly naprosto zásadní i pro zlepšení 

našich představ o dějích odehrávajících se během buněčné adheze. 

Závěry: Disertace ing. Bačákové splňuje všechna kritéria pro udělení vědecké hodnosti PhD. 

Drobné dílčí nedostatky nesnižují její kvalitu, a proto doporučuji oborové radě její přijetí.  

                                                                                  

 

 Prof. MUDr. Karel Smetana, DrSc. 

 

                                                                           

   

 

 
 


